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Ευρωπαϊκά και Διεθνή 

Προγράμματα 

και Πρωτοβουλίες 
 
 

Προσκλήσεις-Προθεσμίες 
 

 
 

1. Aξίες της ΕΕ                      

(CERV, 2021-2027) 

Ο γενικός στόχος αυτής της πρόσκλησης 

υποβολής προτάσεων είναι η προστασία, η 

προώθηση και η ευαισθητοποίηση σχετικά 

με τα θεμελιώδη δικαιώματα και τις αξίες 

της ΕΕ, υποστηρίζοντας τοπικές, 

περιφερειακές και/ή εθνικές οργανώσεις 

της κοινωνίας των πολιτών (ΟΚΠ) και 

ενισχύοντας τις ικανότητές τους. Σκοπός 

αυτής της πρόσκλησης είναι να επιλέξει 

και να υποστηρίξει περιορισμένο αριθμό 

διαμεσολαβητών στα κράτη-μέλη της ΕΕ, 

ικανούς να αναπτύξουν τις ικανότητες 

μεγάλου αριθμού ΟΚΠ που δραστη-

ριοποιούνται σε τοπικό, περιφερειακό 

ή/και εθνικό επίπεδο στους τομείς που 

καλύπτονται από το Πρόγραμμα CERV, 

συμπεριλαμβανομένης της παροχής 

οικονομικής υποστήριξης. Οι  μεσάζοντες 

θα πρέπει να δίνουν προτεραιότητα σε 

μικρές, απομακρυσμένες και αγροτικές 

οργανώσεις βάσης, οι οποίες τείνουν να 

έχουν πιο περιορισμένη ικανότητα και 

πηγές χρηματοδότησης. Ως οργάνωση της 

κοινωνίας των πολιτών νοείται η 

οργανωτική δομή της οποίας τα μέλη 

υπηρετούν το γενικό συμφέρον μέσω μιας 

δημοκρατικής διαδικασίας. Οι ΟΚΠ 

περιλαμβάνουν όλες τις μη κρατικές, μη 

κερδοσκοπικές δομές, που δεν είναι 

κομματικές και που προωθούν και 

προστατεύουν τα θεμελιώδη δικαιώματα 

και τις αξίες στις οποίες βασίζεται η ΕΕ. Οι 

προτεραιότητες αυτής της πρόσκλησης 

είναι οι εξής: 

− Ενίσχυση της ικανότητας και της 

ανθεκτικότητας των ΟΚΠ να προστατεύουν 

και να προωθούν τις αξίες της Ένωσης, 

συμπεριλαμβανομένης της δημοκρατίας και 

του σεβασμού του κράτους δικαίου. 

− Υποστήριξη των ΟΚΠ στις προσπάθειές 

τους να προστατεύσουν, να προωθήσουν 

και να ευαισθητοποιήσουν σχετικά με τα 

θεμελιώδη δικαιώματα και τις 

δημοκρατικές αξίες. 

− Υποστήριξη του διαλόγου, της 

διαφάνειας και της χρηστής 

διακυβέρνησης, επίσης σε περιπτώσεις 

όπου ο χώρος για την κοινωνία των 

πολιτών συρρικνώνεται. 

Ο συνολικός προϋπολογισμός της 

πρόσκλησης είναι 74.500.000 ευρώ. Οι 

προϋπολογισμοί των έργων (μέγιστο ποσό 

επιχορήγησης) πρέπει να κυμαίνονται 

μεταξύ 2.500.000 και 6.000.000 ευρώ ανά 

έργο. 

Προθεσμία: 7 Μαρτίου 2024  

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/info/funding-

tenders/opportunities/portal/screen/opportu

nities/topic-details/cerv-2024-citizens-

values 
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2. Ανάπτυξη Ικανοτήτων στον τομέα 

του Αθλητισμού  

          (ERASMUS) 

 

Τα έργα ανάπτυξης ικανοτήτων είναι έργα 

διεθνούς συνεργασίας που βασίζονται σε 

πολυμερείς εταιρικές σχέσεις μεταξύ 

οργανισμών που δραστηριοποιούνται στον 

τομέα του αθλητισμού στο Πρόγραμμα και 

τρίτων χωρών που δεν συνδέονται με το 

Πρόγραμμα. Στοχεύουν στην υποστήριξη 

αθλητικών δραστηριοτήτων και πολιτικών 

σε τρίτες χώρες που δεν συνδέονται με το 

Πρόγραμμα ως μέσο προώθησης αξιών, 

καθώς και ως εκπαιδευτικό εργαλείο για 

την προώθηση της προσωπικής και 

κοινωνικής ανάπτυξης των ατόμων και την 

οικοδόμηση πιο συνεκτικών κοινοτήτων. Η 

δράση θα έχει ως στόχο τα εξής: 

• Αύξηση της ικανότητας των 

αθλητικών οργανώσεων βάσης.  

• Ενθάρρυνση της άσκησης του 

αθλητισμού και της φυσικής 

δραστηριότητας σε τρίτες χώρες 

που δεν συνδέονται με το 

Πρόγραμμα.  

• Προώθηση της κοινωνικής ένταξης 

μέσω του αθλητισμού.  

• Προώθηση θετικών αξιών μέσω του 

αθλητισμού (όπως το δίκαιο 

παιχνίδι, η ανεκτικότητα, το ομαδικό 

πνεύμα).  

• Προώθηση της συνεργασίας σε 

διάφορες περιοχές του κόσμου μέσω 

κοινών πρωτοβουλιών. 

Οι προτάσεις θα πρέπει να 

επικεντρώνονται σε ορισμένους θεματικούς 

τομείς που ορίζονται στο στάδιο του 

προγραμματισμού. Παραδείγματα ιδιαίτερα 

σχετικών περιοχών είναι τα εξής: 

• Προώθηση κοινών αξιών, μη 

διακρίσεων και ισότητας των φύλων 

μέσω του αθλητισμού. 

• Ανάπτυξη δεξιοτήτων που 

απαιτούνται για τη βελτίωση της 

κοινωνικής συμμετοχής 

μειονεκτούντων ομάδων (π.χ. 

ανεξαρτησία, ηγεσία κ.λπ.). 

• Ένταξη μεταναστών. 

• Συμφιλίωση μετά τη σύγκρουση.  

Τα χρηματοδοτούμενα σχέδια θα μπορούν 

να περιλαμβάνουν ένα ευρύ φάσμα 

δραστηριοτήτων συνεργασίας, ανταλλαγής, 

επικοινωνίας, καθώς και άλλων 

δραστηριοτήτων, όπως για παράδειγμα:  

• Δημιουργία και ανάπτυξη δικτύων 

μεταξύ οργανισμών/χωρών/περι-

φερειών.  

• Ανάπτυξη και εφαρμογή της 

ανταλλαγής βέλτιστων 

πρακτικών/ιδεών. 

• Υλοποίηση κοινών αθλητικών 

δραστηριοτήτων και εκπαιδευτικών 

παράλληλων εκδηλώσεων. 

• Δρομολόγηση, δοκιμή, ανταλλαγή 

και εφαρμογή νέων μορφών 

μεθόδων, εργαλείων, πρακτικών και 

υλικού μη τυπικής μάθησης μέσω 

της πρακτικής κατάρτισης και της 

κινητικότητας του αθλητικού 

προσωπικού. 

• Στήριξη της οικοδόμησης μιας 

δραστήριας και ενεργού κοινωνίας 

των πολιτών. 

Η επιχορήγηση της ΕΕ ανά σχέδιο θα πρέπει 

να κυμαίνεται μεταξύ 100.000  και 200.000 

ευρώ. 

Προθεσμία: 5 Μαρτίου 2024  

Πληροφορίες: 

https://erasmus-

plus.ec.europa.eu/el/calls/not-for-profit-

european-sport-events-1
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3. Ανάπτυξη Ικανοτήτων στον τομέα 

της Νεολαίας 

              (ERASMUS) 

 

Η ανάπτυξη ικανοτήτων στον τομέα των 

σχεδίων για τη νεολαία είναι σχέδια 

διεθνούς συνεργασίας που βασίζονται σε 

πολυμερείς συμπράξεις μεταξύ 

οργανισμών που δραστηριοποιούνται στον 

τομέα της νεολαίας στην ΕΕ και σε χώρες 

συνδεδεμένες με το Πρόγραμμα, αφενός, 

και σε τρίτες χώρες μη συνδεδεμένες με το 

Πρόγραμμα, αφετέρου. Η δράση 

απευθύνεται σε οργανώσεις που 

δραστηριοποιούνται στον τομέα της 

νεολαίας και αποσκοπεί στα εξής:  

• Αύξηση της ικανότητας των 

οργανώσεων που εργάζονται με νέους 

εκτός της επίσημης μάθησης. 

• Προώθηση δραστηριοτήτων μη τυπικής 

μάθησης στις επιλέξιμες τρίτες χώρες 

που δεν είναι συνδεδεμένες με το 

Πρόγραμμα, ιδίως σε οργανώσεις που 

απευθύνονται σε νέους με λιγότερες 

ευκαιρίες, και στην προώθηση της 

συμμετοχής των νέων σε όλη τους την 

πολυμορφία, με σκοπό τη βελτίωση του 

επιπέδου των ικανοτήτων τους και των 

ευκαιριών δράσης, ώστε να μπορέσουν 

να διασφαλίσουν την ενεργό συμμετοχή 

των νέων στην κοινωνία.  

• Στήριξη της ανάπτυξης της εργασίας 

στον τομέα της νεολαίας στις 

επιλέξιμες τρίτες χώρες που δεν είναι 

συνδεδεμένες με το Πρόγραμμα, 

βελτιώνοντας την ποιότητα και την 

αναγνώρισή της·. 

• Ενίσχυση της ανάπτυξης, της 

δοκιμαστικής εφαρμογής και της 

έναρξης σχεδίων και προγραμμάτων, 

δίνοντας στους οργανισμούς τη 

δυνατότητα να ενισχύσουν τη μη 

τυπική μαθησιακή κινητικότητα στις 

επιλέξιμες τρίτες χώρες που δεν είναι 

συνδεδεμένες με το Πρόγραμμα. 

• Στήριξη οργανισμών στις επιλέξιμες 

τρίτες χώρες που δεν είναι 

συνδεδεμένες με το Πρόγραμμα, ώστε 

να συμβάλουν στην υλοποίηση της 

στρατηγικής της ΕΕ για τη νεολαία 

(2019-2027), συμπεριλαμβανομένων 

των 11 ευρωπαϊκών στόχων για τη 

νεολαία, του ευρωπαϊκού θεματολογίου 

για τις κοινωνικο-μορφωτικές δραστη-

ριότητες για τους νέους, του σχεδίου 

δράσης για τη νεολαία, στο πλαίσιο 

της εξωτερικής δράσης της ΕΕ (2022-

2027) και της παρακολούθησης του 

Ευρωπαϊκού Έτους Δεξιοτήτων που 

δρομολογήθηκε το 2023. 

• Προώθηση της συμμετοχής μικρότερων 

οργανισμών, καθώς και οργανισμών 

από απομακρυσμένες περιοχές και 

μικρότερες κοινότητες. 

• Ενίσχυση των συνεργειών και της 

συμπληρωματικότητας των οργανώ-

σεων νεολαίας που εργάζονται με 

νέους εκτός της τυπικής μάθησης με 

συστήματα τυπικής εκπαίδευσης και/ή 

την αγορά εργασίας. 

Μέγιστη συνεισφορά της ΕΕ ανά σχέδιο: 

300.000 ευρώ. 

 

Προθεσμία: 6 Μαρτίου 2024  

Πληροφορίες: 

https://erasmus-

plus.ec.europa.eu/el/calls/capacity-building-

in-the-field-of-youth-1 
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4. Ευρωπαϊκή Νεολαία Μαζί 

           (ERASMUS) 

 

Τα σχέδια στο πλαίσιο της δράσης 

«Ευρωπαϊκή Νεολαία Μαζί» στοχεύουν στη 

δημιουργία δικτύων που προωθούν τις 

περιφερειακές συμπράξεις, προς 

υλοποίηση σε στενή συνεργασία με νέους 

από ολόκληρη την Ευρώπη (κράτη-μέλη της 

ΕΕ και τρίτες χώρες συνδεδεμένες με το 

Πρόγραμμα). Τα δίκτυα θα πρέπει να 

οργανώνουν ανταλλαγές, να προωθούν 

προγράμματα κατάρτισης (επί 

παραδείγματι, για επικεφαλής ομάδων 

νεολαίας) και να παρέχουν στους νέους τη 

δυνατότητα να δημιουργήσουν οι ίδιοι 

κοινά σχέδια. Όλα τα ανωτέρω μπορούν να 

υλοποιηθούν μέσω διαδικτυακών 

δραστηριοτήτων και δραστηριοτήτων με 

φυσική παρουσία. 

Τα σχέδια «Ευρωπαϊκή Νεολαία Μαζί» 

έχουν στόχο να δημιουργήσουν 

συνεργασίες, παρέχοντας τη δυνατότητα 

στους νέους σε όλη την Ευρώπη να 

καταρτίζουν κοινά σχέδια, να οργανώνουν 

ανταλλαγές και να προωθούν 

προγράμματα κατάρτισης (π.χ. για 

επικεφαλής ομάδων νεολαίας/ 

εργαζομένους στον τομέα της νεολαίας), 

μέσω διαδικτυακών δραστηριοτήτων και 

δραστηριοτήτων με φυσική παρουσία. Η 

δράση θα στηρίξει διακρατικές συμπράξεις 

για οργανώσεις νεολαίας, τόσο σε επίπεδο 

βάσης όσο και σε επίπεδο μεγάλης 

κλίμακας, με στόχο την ενίσχυση της 

ευρωπαϊκής διάστασης των 

δραστηριοτήτων τους. Σημαντικές 

θεματικές προτεραιότητες είναι η 

συνεργασία και η προώθηση της 

στρατηγικής της ΕΕ για τη νεολαία 2019-

2027 και των ευρωπαϊκών στόχοι για τη 

νεολαία. Οι ευρωπαϊκοί στόχοι για τη 

νεολαία αποτυπώνονται, επίσης, στις 

πολιτικές κατευθύνσεις της προέδρου της 

Επιτροπής κας. von der Leyen. Οι προτάσεις 

σχεδίου μπορούν, επίσης, να εξετάζουν την 

κληρονομιά του ευρωπαϊκού έτους 

Νεολαίας 2022 και τα αποτελέσματα της 

«Διάσκεψης για το μέλλον της Ευρώπης». 

Οι εκλογές για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

το 2024 είναι σημαντικές στο πλαίσιο 

αυτής της δράσης. Τα δίκτυα νεολαίας θα 

πρέπει να εξετάσουν τρόπους για την 

ενίσχυση της αλληλεγγύης και της 

συμμετοχικότητας κατά την ανάκαμψη από 

την πανδημία COVID-19. 

Η δράση απευθύνεται σε οργανώσεις ΜΚΟ 

(μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα) και 

δημόσιους φορείς, οι οποίοι προτείνουν 

σχέδια ικανά να κινητοποιήσουν τους νέους 

σε συμπράξεις που καλύπτουν 

διαφορετικές χώρες και περιφέρειες εντός 

των κρατών-μελών της ΕΕ και των τρίτων 

χωρών που είναι συνδεδεμένες με το 

Πρόγραμμα και να συμβάλουν στην 

ανάπτυξη και εφαρμογή της στρατηγικής 

της ΕΕ για τη νεολαία, στη χάραξη 

πολιτικής και στην αλληλεπίδραση με τα 

κυριότερα ενδιαφερόμενα μέρη στον τομέα 

της νεολαίας. 

Προθεσμία: 7 Μαρτίου 2024  

Πληροφορίες: 

https://erasmus-

plus.ec.europa.eu/el/calls/european-youth-

together-1

5       
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5. Δίκτυα Μεταφοράς Καινοτομίας 

(URBACT IV) 

 

Ένα Δίκτυο Μεταφοράς Καινοτομίας (ΙΤΝ) 

απευθύνεται ειδικά σε πόλεις που 

επιδιώκουν να αναπτύξουν ένα επενδυτικό 

σχέδιο για την αναπαραγωγή έργων 

καινοτόμων δράσεων, αξιοποιώντας 

προγράμματα πολιτικής συνοχής ή/και 

άλλη ευρωπαϊκή και εθνική δημόσια ή 

ιδιωτική χρηματοδότηση. Τα δίκτυα 

μεταφοράς καινοτομίας παρέχουν ένα 

πλαίσιο για τις ευρωπαϊκές πόλεις ώστε 

να προσαρμοστούν και να προετοιμαστούν 

για τη μεταφορά έργων που 

υποστηρίζονται από την πρωτοβουλία 

Αστικές Καινοτόμες Δράσεις (UIA). Το 

μοντέλο ITN αναπτύχθηκε μετά την επιτυχή 

πιλοτική εφαρμογή 5 δικτύων URBACT 

Transfer Mechanism (UTM), στο πλαίσιο του 

URBACT III. Τα δίκτυα μεταφοράς 

καινοτομίας επιτρέπουν στις πόλεις να 

συνεργαστούν για να δημιουργήσουν 

συνθήκες κατανόησης των καινοτομιών 

(διαδικασία και πρακτικές). Μέσω της 

χρήσης της μεθόδου URBACT, το ITN 

παρέχει χώρο για μάθηση και ανταλλαγή 

σχετικά με τις ευκαιρίες για βελτιωμένες 

προσεγγίσεις για την αειφόρο αστική 

ανάπτυξη. Μέσω της ανταλλαγής και της 

μάθησης με Ευρωπαίους ομοτίμους, οι 

πόλεις μπορούν να αναπτύξουν και να 

δοκιμάσουν λύσεις στις προκλήσεις που 

έχουν εντοπίσει. Χρησιμοποιώντας τη 

μέθοδο URBACT της διακρατικής 

ανταλλαγής, την ολοκληρωμένη και 

συμμετοχική προσέγγιση και τη 

συνδημιουργία, οι πόλεις θα παράγουν 

ισχυρά αποτελέσματα σε τοπικό επίπεδο. 

Ως παραδοτέα της διακρατικής 

ανταλλαγής, οι εταίροι του δικτύου θα 

εκπονήσουν Επενδυτικά Σχέδια, ενώ οι 

Επικεφαλείς Εταίροι θα εκπονήσουν Σχέδια 

Συνέχειας, επιδιώκοντας να διατηρήσουν 

και να επεκτείνουν την παραγωγή του 

αρχικού έργου UIA. Τελικά, οι πόλεις θα 

βελτιώσουν τις ολοκληρωμένες αστικές 

πολιτικές τους και την υλοποίηση αυτών 

των πολιτικών επί τόπου μέσω αυτής της 

εμπειρίας. 

Η πρόσκληση αυτή είναι λίγο διαφορετική 

από τις άλλες προσκλήσεις του URBACT: η 

δεξαμενή διαθέσιμων έργων είναι βασιμένη 

στα έργα των  Αστικών Καινοτόμων 

Δράσεων που υλοποιήθηκαν ανάμεσα στο 

2016 και το 2023 και μόνο αυτές οι πόλεις 

μπορούν να ηγηθούν ενός δικτύου 

μεταφοράς καινοτομίας. Αυτή είναι μία 

μοναδική ευκαιρία για μία πόλη να 

υιοθετήσει μία προσφάτως ελεγμένη 

καινοτομία. Αυτή τη στιγμή υπάρχουν πάνω 

από 20 θεματικές να επιλέξει κανείς, και 

καλύπτουν θέματα, όπως φτώχεια, 

μετανάστευση, στέγαση, ασφάλεια, 

ανανεώσιμη ενέργεια, ποιότητα αέρα, 

πολιτισμό και κληρονομιά, δημογραφικές 

αλλαγές και ψηφιακό μετασχηματισμό. O 

προϋπολογισμός του δικτύου φθάνει έως 

550.000€ (συνολικά συμπεριλαμβανομένης 

της συγχρηματοδότησης). 

Προθεσμία: 20 Μαρτίου 2024  

Πληροφορίες: 

https://urbact.eu/get-involved
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Επιχειρησιακός και 

Αναπτυξιακός 

Σχεδιασμός 
 
 

 
 

H Στρατηγική του Άμστερνταμ για 

την κυκλική οικονομία 2020-2025 

 

Για να εξασφαλιστεί μια καλύτερη ζωή για 

όλους τους πολίτες, η πόλη του 

Άμστερνταμ υιοθετεί μια πιο έξυπνη 

προσέγγιση των σπάνιων πρώτων υλών, 

προωθώντας την κυκλική οικονομία. Η 

στρατηγική αυτή στοχεύει στη σημαντική 

μείωση της χρήσης νέων πρώτων υλών, 

συμβάλλοντας έτσι σε μια βιώσιμη πόλη. 

Στόχος είναι να μειωθεί στο μισό η χρήση 

νέων πρώτων υλών έως το 2030 και να 

επιτευχθεί μια πλήρως κυκλική πόλη έως 

το 2050. Τι είναι η κυκλική οικονομία; Στην 

κυκλική οικονομία επαναχρησιμοποιούνται 

οι πρώτες και άλλες ύλες ξανά και ξανά. 

Με αυτόν τον τρόπο αποφεύγονται τα 

απόβλητα. Σε μια κυκλική οικονομία, η αξία 

των πρώτων υλών διατηρείται όσο το 

δυνατόν περισσότερο καθ’ όλη τη διάρκεια 

του κύκλου ζωής ενός προϊόντος, από το 

σχεδιασμό έως την απόρριψη. 

Χαρακτηριστικά παραδείγματα είναι η 

αποφυγή της χρήσης πλαστικών ποτηριών, 

η κοινή χρήση αυτοκινήτων και η 

παραγωγή των ίδιων προϊόντων με 

λιγότερες πρώτες ύλες, η 

επαναχρησιμοποίηση, η επισκευή, η 

ανακατασκευή για μεγαλύτερη παράταση 

του κύκλου ζωής των προϊόντων, η 

επαναχρησιμοποίηση, ώστε τα εξαρτήματα 

να μπορούν να χρησιμοποιηθούν εκ νέου 

και τα υλικά να μπορούν να ανακυκλωθούν 

και, ως τελευταία επιλογή, να 

αποτεφρωθούν με ανάκτηση ενέργειας. Η 

στρατηγική της πόλης του Άμστερνταμ για 

την κυκλική οικονομία εστιάζει σε 3 

αλυσίδες αξίας: 

Τρόφιμα και οργανικά απόβλητα 

Βασικός άξονας είναι η προώθηση των 

υγιεινών και βιώσιμων τροφίμων για τους 

κατοίκους του Άμστερνταμ και η υψηλής 

ποιότητας επεξεργασία των οργανικών 

αποβλήτων. 

Καταναλωτικά αγαθά 

Η πόλη δίνει το σωστό παράδειγμα, 

μειώνοντας την κατανάλωσή της,  

χρησιμοποιώντας τα υπάρχοντα αγαθά με 

μεγαλύτερη φειδώ και αξιοποιώντας στο 

έπακρο τα απορριπτόμενα προϊόντα. 

Περιβάλλον δόμησης 

Η μετάβαση στην κυκλική ανάπτυξη 

απαιτεί κοινή προσπάθεια. Έτσι, η πόλη 

δίνει το σωστό παράδειγμα, 

διαμορφώνοντας κυκλικά κριτήρια. 

Συνοικίες της πόλης συνεργάζονται σε 

πολλές τοπικές πρωτοβουλίες, με τον 

τομέα της αγοράς, με ερευνητικά ιδρύματα 

και φυσικά με τους ίδιους τους πολίτες. 

Η ολλανδική κυβέρνηση, βρίσκεται σε 

αγαστή συνεργασία με τις περιφέρειες της 

χώρας και την Ευρωπαϊκή Ένωση, 

προωθώντας πρωτοβουλίες για την 

ενίσχυση της κυκλικής οικονομίας, όπως 

πχ. η στροφή από τη φορολόγηση της 

εργασίας στη φορολόγηση των πρώτων 

υλών και της ενέργειας. 

Πληροφορίες: 

https://www.amsterdam.nl/en/policy/sustain

ability/circular-economy/ 

No 6 (97)      

 

ΔΕΛΤΙΟ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ   

& ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

   
   

  3/2024 

 

7       

https://www.amsterdam.nl/en/policy/sustainability/circular-economy/
https://www.amsterdam.nl/en/policy/sustainability/circular-economy/


 8 

 

Το Βήμα των Ε.Ο.Ε.Σ. 
 

 
 

Δημιουργία Ευρωπαϊκής 

Διασυνοριακής Πλατφόρμας 

 
 
Η διασυνοριακή συνεργασία είναι ένας από 

τους βασικούς προσανατολισμούς της 

πολιτικής της  Επιτροπής των Περιφερειών 

και διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην 

ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Πολλές νέες 

ευκαιρίες έχουν προκύψει για τις 

παραμεθόριες περιοχές από την ίδρυση της 

Ενιαίας Αγοράς το 1992, και αυτές οι 

περιφέρειες έχουν αναπτυχθεί οικονομικά 

χάρη, εν μέρει, στο πρόγραμμα Interreg, το 

οποίο ξεκίνησε τρία χρόνια νωρίτερα. 

Ωστόσο, εξακολουθούν να υπάρχουν πολλά 

εμπόδια σε διασυνοριακό επίπεδο. Οι 

πολίτες και οι επιχειρήσεις στις 

παραμεθόριες περιοχές εξακολουθούν να 

αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην καθημερινή 

τους ζωή, είτε πρόκειται για εύρεση 

εργασίας, πρόσβαση στην υγειονομική 

περίθαλψη, καθημερινές μετακινήσεις ή 

υπερνίκηση διοικητικών προβλημάτων. Για 

να υπογραμμίσει τις ανάγκες των 

παραμεθόριων περιοχών και των πολιτών 

τους, η Επιτροπή των Περιφερειών (ΕτΠ) 

μόλις εγκαινίασε την Ευρωπαϊκή 

Διασυνοριακή Πλατφόρμα (ECBP), το 

διάδοχο της πλατφόρμας του Ευρωπαϊκού 

Ομίλου Εδαφικής Συνεργασίας (ΕΟΕΣ), η 

οποία στοχεύει να συγκεντρώσει όλους 

τους φορείς της διασυνοριακής 

συνεργασίας από τις παραμεθόριες πόλεις 

και περιφέρειες έως τους ΕΟΕΣ και τις 

ευρωπεριφέρειες. 

Η νεοσυσταθείσα Πλατφόρμα στοχεύει να 

δημιουργήσει ένα νέο χώρο για τους 

διασυνοριακούς ενδιαφερόμενους φορείς 

για να συναντηθούν και να συζητήσουν τις 

μοναδικές συνθήκες και τις ανάγκες των 

παραμεθόριων κοινοτήτων, επιτρέποντάς 

τους να συνεργαστούν με τα θεσμικά 

όργανα της ΕΕ μέσω της Επιτροπής των 

Περιφερειών. Η Πλατφόρμα θα υποστηρίξει 

νέες προσεγγίσεις και λύσεις πολιτικής για 

διασυνοριακές περιφέρειες, συμβάλλοντας 

στην κοινωνική και οικονομική ανάπτυξή 

τους, ενώ παράλληλα θα οικοδομηθεί ένα 

κοινό ευρωπαϊκό διασυνοριακό μέλλον για 

τις παραμεθόριες περιοχές. Η Πλατφόρμα 

θα διοργανώσει πολλές συναντήσεις καθ’ 

όλη τη διάρκεια του έτους. Θα είναι το 

μέρος για τους διασυνοριακούς ενδιαφε-

ρομένους φορείς να σηματοδοτήσουν τα 

ζητήματα που προκύπτουν στις 

περιφέρειές τους και για τα οποία θα 

μπορούσαν να βρεθούν λύσεις σε επίπεδο 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Πληροφορίες: 

https://dyn.cor.europa.eu/ECBP/#msdynttrid

=LZCnNtR8GVKJmSvfbltXbhZRDKtwrHXliDpQi

KZTKQU 
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Ευρωπαϊκά 

Προγράμματα & 

Πρωτοβουλίες 

Ελληνικών ΟΤΑ 
 

Δήμος Θεσσαλονίκης:  

Α System for Integrated Environmental 

Information in Urban areas  

(LIFE, 2021-2027) 

 

Κύριος σκοπός του έργου LIFE SIRIUS είναι 

να ενισχύσει τη διαχείριση των Σχεδίων 

Δράσης για την Ποιότητα του Αέρα (ΣΔΠΑ), 

τα οποία σχεδιάζονται και υλοποιούνται 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), και να 

παράσχει: 

• ποσοτικοποιημένη συμβολή στην 

τήρηση των ορίων που έχουν τεθεί από 

τις σχετικές Οδηγίες της ΕΕ (EU Ambient 

Air Quality Directives 2004, 2008), 

• απτή μεθοδολογία πολλαπλασιασμού 

και επιτάχυνσης των λύσεων που 

στοχεύουν στην αντιμετώπιση 

προβλημάτων ποιότητας αέρα, με 

έμφαση στις επιπτώσεις στην υγεία και 

τις συνεργατικές επιδράσεις, 

• ισχυρό πλαίσιο για την αύξηση της 

ευαισθητοποίησης σε θέματα 

περιβάλλοντος που σχετίζονται με την 

κακή ποιότητα αέρα. 

Το εν λόγω έργο πρόκειται να λάβει χώρα 

σε τρεις αστικές μητροπολιτικές περιοχές 

(Θεσσαλονίκη/Ελλάδα, Ρώμη/Ιταλία, 

Λευκωσία/Κύπρος), ώστε να αντικατοπ-

τρίσει ποικιλία γεωμορφολογικών χαρακ-

τηριστικών, δημογραφικών δεδομένων και 

κοινωνικο-οικονομικών παραγόντων, και 

αναμένεται να βελτιώσει την ικανότητα 

τοπικών και περιφερειακών φορέων 

αυτοδιοίκησης στη λειτουργία ΣΔΠΑ. 

 

Ευθύνη της ARPA Lazio και του Τμήματος 

Επιθεώρησης Εργασίας είναι να εισάγουν 

τη μεθοδολογία και τα αποτελέσματα του 

έργου στην επιχειρησιακή τους ρουτίνα και 

τη διαδικασία λήψης αποφάσεων, ενώ 

παράλληλα αναμένεται η βελτίωση της 

ικανότητας απόκρισης του Δήμου 

Θεσσαλονίκης σε επεισόδια ατμοσφαιρικής 

ρύπανσης, η αύξηση της αποτελεσμα-

τικότητας των μέτρων αντιμετώπισης και η 

έγκυρη πληροφόρηση στην οποία θα 

βασίζεται η αποδοτικότερη λήψη 

αποφάσεων του φορέα. Ο Δήμος 

Θεσσαλονίκης θα προωθήσει τα 

αποτελέσματα του έργου μέσα από τα 

κανάλια επικοινωνίας του και στο δίκτυο 

επαφών του, για την αύξηση της 

ορατότητας- διάχυσής τους. Επίσης, θα 

συμμετέχει στις σχετικές δράσεις 

προώθησης και επικοινωνίας (π.χ. 

συνεντεύξεων τύπου, σεμιναρίων κλπ). Ο 

συνολικός προϋπολογισμός του έργου είναι 

1.192.729,00€ από τα οποία αντιστοιχούν 

85.600,00€ για τις δράσεις του Δήμου 

Θεσσαλονίκης. Η χρηματοδότηση του έργου 

καλύπτεται κατά 60% από το Πρόγραμμα 

LIFE, ενώ το υπόλοιπο 40% θα καλυφθεί 

από πόρους του Δήμου. 

Πληροφορίες: 

Δήμος Θεσσαλονίκης 

Αυτοτελές Τμήμα Επιχειρησιακού Σχεδιασμού 

& Παρακολούθησης Αναπτυξιακών 

Προγραμμάτων και Ευρωπαϊκών 

Προγραμμάτων 

Email: v.akylas@thessaloniki.gr,  

Ιστοσελίδα έργου: https://lifesirius.eu/ 
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Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας: 

Προηγμένες λύσεις διαχείρισης 

κυκλοφορίας για συγχρονισμένες 

και ανθεκτικές υπηρεσίες 

πολυτροπικών μεταφορών  

(HORIZON EUROPE) 

Στο πλαίσιο αναζήτησης καινοτόμων 

λύσεων διαχείρισης κυκλοφορίας, η 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 

συμμετέχει στο έργο SYNCHROMODE, το 

οποίο στοχεύει στην ανάπτυξη νέων 

τεχνολογικών εργαλείων για τη βελτίωση 

της διαχείρισης κυκλοφορίας για όλα τα 

μέσα μεταφοράς. Προβλέπεται να δώσει 

στους υπεύθυνους διαχείρισης της οδικής 

κυκλοφορίας νέα εργαλεία με δυνατότητες 

πρόβλεψης, βελτιστοποίησης, καθώς και 

ανάδρασης σε διάφορους τομείς. Θα 

διερευνήσει θέματα σχετικά με τη 

μοντελοποίηση της ζήτησης και 

προσφοράς για πολυτροπικές οδικές 

μεταφορές, θέματα προσομοίωσης και 

πρόβλεψης και βελτιστοποίησης της 

κυκλοφορίας, θέματα προτύπων για την 

ανταλλαγή δεδομένων, θέματα νέων 

μεθόδων διακυβέρνησης και νέων δεικτών 

παρακολούθησης του τομέα διαχείρισης 

κυκλοφορίας. Το έργο θα αναπτύξει 3 

καινοτόμες υπηρεσίες με στόχο τη 

βελτίωση της διαχείρισης κυκλοφορίας σε 

επίπεδο δικτύου, προωθώντας τη 

συνεργασία μεταξύ των εμπλεκομένων 

φορέων στη διαχείριση κυκλοφορίας:  

1. Ανταλλαγή δεδομένων και 

ολοκλήρωση συστημάτων σε 

επίπεδο δικτύου, 

2. Συνεργατικό dashboard για την 

παρακολούθηση της συνολικής 

λειτουργίας του δικτύου σε 

πραγματικό χρόνο και 

3. Εργαλεία υποστήριξης για την 

αύξηση της ανθεκτικότητας των 

δικτύων μέσω της διαχείρισης 

κυκλοφορίας.  

Τα εργαλεία που θα αναπτυχθούν στο έργο 

SYNCHROMODE θα δοκιμαστούν πιλοτικά σε 

3 περιοχές της Ευρώπης: Θεσσαλονίκη, 

Μαδρίτη και Nότια Ολλανδία (South 

Holland), με χρήση πραγματικών 

δεδομένων, πολλαπλών μέσων μεταφοράς 

και πραγματικών συνθηκών. Το έργο 

χωρίζεται σε 7 Πακέτα Εργασίας (ΠΕ): Το 

1ο ΠΕ αφορά στη διαχείριση του έργου. Το 

2ο ΠΕ αφορά στην καταγραφή των 

αναγκών των χρηστών, τον καθορισμό των 

αναγκών του συστήματος, καθώς και το 

μοντέλο διακυβέρνησης. Το 3ο ΠΕ αφορά 

στη συγκέντρωση στοιχείων, τη σύνθεση 

και την ανάλυσή τους. Το 4ο ΠΕ πρόκειται 

να εστιάσει στην μοντελοποίηση, την 

προσομοίωση και την πρόβλεψη 

πολυτροπικών λύσεων. Το 5ο  ΠΕ αφορά 

στη βελτιστοποίηση του δικτύου 

μεταφορών. Το 6ο ΠΕ αφορά στην 

ενσωμάτωση των λύσεων του έργου 

SYNCHROMODE και τη δοκιμή στις πιλοτικές 

περιοχές, ενώ το 7ο ΠΕ αφορά στη διάδοση, 

την αξιοποίηση και την προβολή των 

αποτελεσμάτων του έργου. Συντονιστής του 

έργου είναι η εταιρεία ΕΚΕΤΑ-ΙΜΕΤ. Το 

εταιρικό σχήμα περιλαμβάνει συνολικά 14 

εταίρους από 6 ευρωπαϊκές χώρες 

(Ελλάδα, Ισπανία, Βέλγιο, Αγγλία, Γερμανία, 

Ολλανδία). Το χρονοδιάγραμμα του έργου 

ανέρχεται στους 36 μήνες, ενώ ο συνολικός 

προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στα 

4.999.612,5€. 

Πληροφορίες: 

https://www.synchromode.eu/ 
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Πολίτες, Ισότητα, 

Δικαιώματα και Αξίες 

(CERV), 2021-2027 

 

  
Δήμος Νέας Προποντίδας: 

NewEUROPEwaysN2S: New European 

Ways from North to South 

 

Ο Δήμος Νέας Προποντίδας συμμετείχε στο 

έργο NewEUROPEwaysN2S: New European 

Ways from North to South του Ευρωπαϊκού 

Προγράμματος CERV, το οποίο επιδίωξε να 

βρει μια νέα αφήγηση για την Ευρώπη, 

μέσω συζητήσεων και προβληματισμών 

μεταξύ εταίρων από το Βορρά και το Νότο 

της Ευρώπης, με συμμετοχή χωρίς 

διακρίσεις μεταξύ των δύο φύλων και με 

ιδιαίτερη έμφαση στη συμμετοχή των 

υπερπεριφερειακών περιοχών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, με στόχο τη 

δημιουργία ενός πιο αρμονικού και 

δημοκρατικού ευρωπαϊκού μέλλοντος. Το 

έργο παρουσιάστηκε στη «Διάσκεψη για το 

μέλλον της Ευρώπης», από ένα δίκτυο 

Δήμων και Ενώσεων που συνεργάστηκαν 

γύρω από κοινά θέματα, σε 

μακροπρόθεσμη προοπτική, για να 

ενισχύσουν και να καταστήσουν αυτή τη 

συνεργασία πιο βιώσιμη. Το έργο 

υλοποιήθηκε από οργανισμούς από 16 

ευρωπαϊκές χώρες/εταίρους - Πορτογαλία, 

Γαλλία, Ιταλία, Εσθονία, Ρουμανία, Ισπανία, 

Πολωνία, Ελλάδα, Μάλτα, Λιθουανία, 

Κροατία, Ουγγαρία, Σλοβακία, Ολλανδία, 

Κύπρο και Τσέχικη Δημοκρατία. Κύριος 

στόχος του έργου ήταν η προώθηση του 

αισθήματος του ανήκειν στην Ευρώπη, 

ενισχύοντας τη συζήτηση για το μέλλον της 

Ευρώπης. Επιμέρους στόχοι ήταν οι εξής: 

• Η ευαισθητοποίηση σχετικά με τη 

σημασία της ενίσχυσης της 

διαδικασίας ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης 

με βάση την αλληλεγγύη. 

• Η ευαισθητοποίηση σχετικά με τον 

πλούτο του πολιτιστικού και 

γλωσσικού περιβάλλοντος στην 

Ευρώπη. 

• Η καταπολέμηση της παραπληρο-

φόρησης και άλλων μορφών 

παρέμβασης στο δημοκρατικό διάλογο 

με ενδυνάμωση των πολιτών ώστε να 

λαμβάνουν τεκμηριωμένες αποφάσεις, 

βοηθώντας τους να εντοπίσουν τις 

πληροφορίες και να προωθήσουν το 

γραμματισμό στα μέσα επικοινωνίας 

(Media literacy) με την συμμετοχή και 

δημοσιογράφων. 

• Ο προβληματισμός σχετικά με τον 

αντίκτυπο της πανδημίας COVID-19 

στις τοπικές κοινότητες. 

• Η προώθηση της διατομεακής 

συνεργασίας, με τη συμμετοχή 

δημοτικών φορέων, βιβλιοθηκών, 

σχολείων, πανεπιστημίων, κέντρων 

νεότητας και ΜΚΟ. 

• Η δημιουργία δικτύου μεταξύ εταίρων 

από διαφορετικές χώρες της ΕΕ, 

επιδιώκοντας να είναι όσο το δυνατόν 

ευρύτερο. 

Η διάρκεια υλοποίησης του έργου ήταν 24 

μήνες (2022-2023), ενώ ο προϋπολογισμός 

ανήλθε στα €184.860. 

Πληροφορίες: 

Δήμος Νέας Προποντίδας 

Δ/νση Προγραμματισμού, Οργάνωσης και 

Πληροφορικής 

Email: asterios@nea-propontida.gr  

Elisabet.papoylidoy@nea-propontida.gr 
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Ευρωπαϊκά Θέματα 

Βραβείο Ευρωπαϊκής 

Επιχειρηματικής Περιφέρειας 2025  

 

Το βραβείο της Ευρωπαϊκής 

Επιχειρηματικής Περιφέρειας (EER) είναι 

ένα έργο που επιβραβεύει κάθε χρόνο έως 

και τρεις περιοχές της ΕΕ που ακολουθούν 

μια εξαιρετική και καινοτόμο στρατηγική 

επιχειρηματικής πολιτικής, ανεξάρτητα 

από το μέγεθος, τον πλούτο και τις 

ικανότητές τους. Στα εδάφη με το πιο 

αξιόπιστο, εμπροσθοβαρές και πολλά 

υποσχόμενο σχέδιο απονέμεται το βραβείο 

«Ευρωπαϊκή Επιχειρηματική Περιφέρεια» 

για το επόμενο έτος. Οι ευρωπαϊκές 

περιφέρειες και δήμοι που επιθυμούν να 

αναδείξουν, να μοιραστούν και να 

εμπλουτίσουν τη στρατηγική και την 

εμπειρία τους στην προώθηση της 

δημιουργίας, της καινοτομίας και της 

ανάπτυξης των Μικρομεσαίων 

Επιχειρήσεων (ΜμΕ) μπορούν να υποβάλουν 

αίτηση για το βραβείο EER του 2025, που 

διοργανώνεται από την Επιτροπή των 

Περιφερειών (ΕτΠ) σε συνεργασία με τη 

Γενική Διεύθυνση GROW της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής. Υπό το πρίσμα των 

αυξανόμενων ανησυχιών για τις 

μακροπρόθεσμες οικονομικές προοπτικές 

της Ευρώπης, η στήριξη των ΜμΕ και της 

επιχειρηματικής δραστηριότητας από τη 

βάση προς την κορυφή αποτελεί μία από 

τις προτεραιότητες της ΕτΠ. Μέσω της EER 

2025, η ΕτΠ στοχεύει στην υλοποίηση της 

πρόσφατα δημοσιευθείσας δέσμης μέτρων 

για την ανακούφιση των ΜμΕ και της 

στρατηγικής ατζέντας της ΕΕ για τη 

βιομηχανική πολιτική και την πολιτική 

καινοτομίας σε περιφερειακό και τοπικό 

επίπεδο. Το θέμα της Ευρωπαϊκής 

Επιχειρηματικής Περιφέρειας για το έτος 

2025 είναι ‘Καλύτερη επιχειρηματική 

δραστηριότητα σε περιφέρειες και πόλεις 

της ΕΕ/ Doing business better in EU regions 

and cities’, με έμφαση στο ρόλο των 

τοπικών και περιφερειακών παραγόντων 

στην παροχή ενός ευνοϊκού επιχειρη-

ματικού περιβάλλοντος για την 

απελευθέρωση της ανάπτυξης και της 

ανταγωνιστικότητας των ΜμΕ. Οι αιτήσεις 

θα αξιολογηθούν σύμφωνα με τα κριτήρια 

που ορίζονται στην απόφαση του 

Προεδρείου 2518/2019: 

1) Πολιτικό όραμα και δέσμευση/ Political 

vision and commitment 
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• Η εφαρμογή της EER επιδεικνύει ένα 

προσανατολισμένο στο μέλλον, 

επιχειρηματικό πολιτικό όραμα, 

λαμβάνοντας υπόψη τις βασικές 

προτεραιότητες της στρατηγικής 

ατζέντας της ΕΕ σε σχέση με τη 

βιομηχανική πολιτική και την πολιτική 

της ΕΕ για τις ΜμΕ.  

• Η εφαρμογή της EER καταδεικνύει τη 

δέσμευση της περιφέρειας να 

εφαρμόσει το πολιτικό της όραμα, 

λαμβάνοντας υπόψη το ταχέως 

μεταβαλλόμενο οικονομικό τοπίο και 

βασικές μεγάλες τάσεις, π.χ. πανδημία 

Covid-19, πόλεμος στην Ουκρανία, 

παγκόσμιες αλυσίδες εφοδιασμού, 

βιομηχανική μετάβαση, ψηφιοποίηση, 

βιωσιμότητα, κοινωνικές και 

δημογραφικές τάσεις. 

• Η εφαρμογή της EER βασίζεται σε μια 

ρεαλιστική αξιολόγηση των δυνατών 

και αδύνατων σημείων της περιφέρειας 

(ανάλυση SWOT) και των άμεσων 

αρμοδιοτήτων της σε σχέση με τις δέκα 

αρχές των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης 

(ΣΒΑ). Το πλαίσιο και η μοναδική 

αφετηρία κάθε αιτούντος λαμβάνονται 

υπόψη από τα μέλη της κριτικής 

επιτροπής. 

• Το πολιτικό όραμα της EER καταδεικνύει 

μια σαφή προστιθέμενη αξία του 

βραβείου Ευρωπαϊκής Επιχειρηματικής 

Περιφέρειας για την περιοχή, συμπερι-

λαμβανομένης της δικής της χάραξης 

πολιτικής. 

• Οι εδαφικοί στόχοι της Ευρωπαϊκής 

Επιχειρηματικής Περιφέρειας ενσω-

ματώνονται σε μια στρατηγική 

περιφερειακής ανάπτυξης ή/και 

έξυπνης εξειδίκευσης S3 και 

καθοδηγούνται από το γενικό πλαίσιο 

των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης, τη 

Στρατηγική για τις ΜμΕ (2020), τη Νέα 

Βιομηχανική Στρατηγική της ΕΕ (2021), 

την Πράξη για τη βιομηχανία των 

μηδενικών καθαρών εκπομπών (2023) 

και το Πακέτο Αρωγής για τις ΜμΕ 

(2023) 

• Οι αρμόδιες πολιτικές αρχές 

επιδεικνύουν ισχυρή και αξιόπιστη 

δέσμευση για την εφαρμογή της 

στρατηγικής Ευρωπαϊκής 

Επιχειρηματικής Περιφέρειας στην 

περιφέρεια. 

2) Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, εταιρική 

σχέση και συνεργασία/Multilevel governan-

ce, partnership and cooperation 

Η στρατηγική της Ευρωπαϊκής 

Επιχειρηματικής Περιφέρειας προετοιμά-

ζεται και εφαρμόζεται σύμφωνα με μια 

προσέγγιση πολυεπίπεδης διακυβέρνησης 

που περιλαμβάνει τόσο τα κατώτερα 

επίπεδα (δήμοι κ.λπ.), όσο και, όπου είναι 

δυνατόν, το εθνικό επίπεδο. 
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• Ένα ευρύ φάσμα σχετικών παραγόντων 

εμπλέκεται στο σχεδιασμό και την 

εφαρμογή της στρατηγικής Ευρωπαϊκής 

Επιχειρηματικής Περιφέρειας, 

συμπεριλαμβανομένων των οικονομικών 

και κοινωνικών εταίρων, των 

ιδρυμάτων μάθησης και έρευνας και της 

κοινωνίας των πολιτών. 

• Υπάρχει αποδεδειγμένη ικανότητα και 

βούληση για ανταλλαγή καλών 

πρακτικών με άλλες περιφέρειες και 

για ανάπτυξη ειδικών πρωτοβουλιών 

συνεργασίας με άλλες περιφέρειες 

Ευρωπαϊκής Επιχειρηματικής 

Περιφέρειας. 

3) Παραδοτέα/Delivery 

Η στρατηγική περιλαμβάνει συγκεκριμένες 

δράσεις που συμβάλλουν στην εφαρμογή 

πολιτικών επιχειρηματικότητας που 

εμπίπτουν στις αρμοδιότητες της 

περιφέρειας μέσω του συστήματος 

Ευρωπαϊκής Επιχειρηματικής Περιφέρειας 

και δεν συνθέτουν απλώς τις υπάρχουσες 

πολιτικές. 

• Η υλοποίηση των δράσεων Ευρωπαϊκής 

Επιχειρηματικής Περιφέρειας ακολουθεί 

τις αρχές της χρηστής διακυβέρνησης 

και περιλαμβάνει αποτελεσματικούς 

μηχανισμούς παρακολούθησης και 

συνέχειας. 

• Η χρήση σχετικών δεικτών, οι οποίοι θα 

παρακολουθούν την πρόοδο της 

υλοποίησης. 

• Η εφαρμογή περιλαμβάνει μέτρα για τη 

διασφάλιση της βέλτιστης χρήσης των 

Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών και 

Επενδυτικών Ταμείων και άλλης 

δημόσιας χρηματοδότησης. 

• Η εφαρμογή δείχνει πως οι δράσεις 

Ευρωπαϊκής Επιχειρηματικής 

Περιφέρειας θα είναι βιώσιμες μετά το 

έτος ΕΕΠ. 

• Οι προβλεπόμενες δράσεις λαμβάνουν 

υπόψη τις κοινωνικές, περιβαλλοντικές, 

καινοτόμες και βιώσιμες διαστάσεις 

ενίσχυσης της ανάπτυξης της πολιτικής 

για τις ΜμΕ, όποτε είναι δυνατόν. 

4) Επικοινωνία/Communication 

• Η εφαρμογή περιλαμβάνει ένα φιλόδοξο 

και πειστικό σχέδιο επικοινωνίας με 

συγκεκριμένες δράσεις στο υψηλότερο 

επίπεδο που απευθύνονται σε όλες τις 

βασικές ομάδες-στόχους (συμπεριλαμ-

βανομένων των ΜμΕ και άλλων 

σχετικών παραγόντων). 

• Η ετικέτα Ευρωπαϊκής Επιχειρηματικής 

Περιφέρειας θα χρησιμοποιηθεί για τη 

δημοσιοποίηση της πολιτικής της 

περιφέρειας τόσο εντός αυτής όσο και 

σε επίπεδο ΕΕ. 

• Οι προγραμματισμένες επικοινωνιακές 

δράσεις θα ενισχύσουν την προβολή της 

ΕτΠ και της ΕΕ.  

Οι δήμοι και οι περιφέρειες της χώρας 

μπορούν να υποβάλουν τις στρατηγικές 

τους έως τις 20 Μαρτίου 2024. Οι νικητές 

θα ανακοινωθούν κατά τη διάρκεια της 

ολομέλειας της ΕτΠ τον Ιούνιο του 2024. 

 

Πληροφορίες: 

https://cor.europa.eu/en/engage/Pages/euro

pean-entrepreneurial-

region.aspx?utm_source=SharedLink&utm_me

dium=ShortURL&utm_campaign=EER2020#m

sdynttrid=znEkE4b3q5KrMhk0cTVoL3r-

ZAggNuROpTDw_vVY8LQ 
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Ευρωπαίκός Διοικητικός Χώρος και 

Διασυνοριακή Συνεργασία 

 

Η δημιουργία ενός ευρωπαϊκού διοικητικού 

χώρου για τη βελτίωση της ποιότητας των 

υπηρεσιών στο δημόσιο τομέα ήταν το 

κύριο θέμα της ημερήσιας διάταξης της 

συνεδρίασης της Επιτροπής Οικονομικής 

Πολιτικής (ECON) της Επιτροπής των 

Περιφερειών (ΕτΠ) στις 12 Φεβρουαρίου τ.ε. 

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός της Ευρώπης 

και οι προκλήσεις για την επίτευξη των 

στόχων της Πράσινης Συμφωνίας σε τοπικό 

και περιφερειακό επίπεδο συζητήθηκαν 

επίσης με εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής. Τα μέλη της ECON 

πραγματοποίησαν μια πρώτη ανταλλαγή 

απόψεων σχετικά με την «Ενίσχυση του 

Ευρωπαϊκού Δημόσιου Χώρου (ComPAct)», 

ένα σύνολο στρατηγικών δράσεων που 

προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να 

βοηθήσουν τις δημόσιες διοικήσεις στα 

κράτη-μέλη της ΕΕ να γίνουν πιο 

ανθεκτικές, καινοτόμες και ειδικές. Οι 

προτάσεις, τις οποίες παρουσίασε η 

Επιτροπή τον Οκτώβριο του 2023, 

στοχεύουν, επίσης, στην ενίσχυση της 

συνεργασίας μεταξύ των δημόσιων 

διοικήσεων. Τα μέλη της ΕτΠ τόνισαν ότι οι 

τοπικές και περιφερειακές αρχές εκτελούν 

άμεσα περίπου το ένα τρίτο του 

προϋπολογισμού της ΕΕ και συμμετέχουν 

στην εφαρμογή περίπου του 70% της 

νομοθεσίας της ΕΕ, γεγονός που τις 

καθιστά ζωτικής σημασίας για τη χρηστή 

και βιώσιμη διαχείριση των κονδυλίων και 

των πολιτικών της ΕΕ. Προειδοποίησαν, 

ωστόσο, ότι η πανδημία του COVID, η 

ενεργειακή κρίση και οι απειλές, όπως οι 

επιθέσεις στον κυβερνοχώρο, 

υπογραμμίζουν τις αδυναμίες στη 

διοικητική ικανότητα και τις αυξανόμενες 

ανισότητες στις περιφερειακές κυβερνήσεις 

και τις δημόσιες διοικήσεις τους. Οι 

ασφαλείς διαδικτυακές υπηρεσίες, οι πιο 

ελκυστικές ευκαιρίες απασχόλησης και η 

κατάρτιση για τους δημόσιους υπαλλήλους 

είναι ζωτικής σημασίας για την ομαλή 

λειτουργία των νοσοκομείων, των σχολείων 

και των μεταφορών, επεσήμαναν τα μέλη, 

ιδιαίτερα σε φτωχότερες περιοχές της ΕΕ. Η 

δημόσια διοίκηση διαχειρίζεται το δημόσιο 

τομέα, ο οποίος είναι υπεύθυνος για το 

51,5% του ΑΕΠ της ΕΕ, απασχολεί περίπου 

το 21% του εργατικού δυναμικού της ΕΕ και 

αντιπροσωπεύει το 19,8% της συνολικής 

ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας της ΕΕ. 

Τα μέλη της επιτροπής ECON τόνισαν ότι η 

επόμενη ομάδα Ευρωπαίων Επιτρόπων 

πρέπει να συνεχίσει να εργάζεται για την 

επίτευξη του στόχου της ΕΕ για κλιματική 

ουδετερότητα έως το 2050. Ωστόσο, για να 

επιτευχθεί αυτός ο στόχος, 

προειδοποίησαν ότι οι κοινωνικές και 

οικονομικές ανάγκες θα πρέπει να 

αντιμετωπιστούν καλύτερα από όσα έχουν 

περιληφθεί στο σύνολο των πρωτοβουλιών 

πολιτικής που σχετίζονται με το κλίμα που 

εγκρίθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση το 

2019 με την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία.  

Τα μέλη της ECON υπογράμμισαν, επίσης, 

ότι η μετάβαση της ΕΕ σε μια πιο πράσινη 

και πιο ψηφιακή οικονομία αφήνει 

ορισμένες περιφέρειες σε ανταγωνιστικό 

μειονέκτημα.  

Πληροφορίες: 

https://cor.europa.eu/en/news/Pages/21st-

ECON-meeting.aspx 
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To Μανιφέστο των Δήμων και 

Περιφερειών για τις Ευρωεκλογές 

 

Το Συμβούλιο των Ευρωπαϊκών Δήμων και 

Περιφερειών (CEMR) προετοιμάζεται για τις 

επερχόμενες εκλογές του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου (ΕΚ), δημοσιοποιώντας ένα 

Κάλεσμα για Δράση. Σε μια εποχή που οι 

εθνικές κυβερνήσεις αντιμετωπίζουν 

πολύπλοκα ζητήματα, το CEMR και τα μέλη 

του υπογραμμίζουν την ακλόνητη δέσμευσή 

τους σε θεμελιώδεις αξίες, όπως η 

δημοκρατική διακυβέρνηση, τα ανθρώπινα 

δικαιώματα, η επικουρικότητα και η 

βιωσιμότητα. Το CEMR τονίζει τον κρίσιμο 

ρόλο της τοπικής και περιφερειακής 

αυτονομίας ενόψει των τάσεων 

επανασυγκέντρωσης και των προσπαθειών 

μείωσης της ισχύος σε τοπικό επίπεδο. 

Τέσσερα είναι τα βασικά σημεία του 

μανιφέστου του CEMR: 

1.Ενεργός Επικουρικότητα και Πολυεπίπεδη 

Διακυβέρνηση: Οι υπο-εθνικές αρχές είναι 

υπεύθυνες για πάνω από το 50% των 

δημόσιων επενδύσεων και η συμμετοχή 

τους στην εφαρμογή της νομοθεσίας της ΕΕ 

σε εθνικό επίπεδο είναι τουλάχιστον 70%. 

Το CEMR τονίζει την ανάγκη για μεγαλύτερη 

συμμετοχή των τοπικών και περιφερειακών 

αρχών σε οποιοδήποτε επίπεδο λήψης 

αποφάσεων για να διασφαλιστεί η 

αποτελεσματική εφαρμογή της νομοθεσίας 

της ΕΕ, ιδίως όσον αφορά τη δέσμη μέτρων 

για την Πράσινη Συμφωνία.  

2. Συστημικές προσεγγίσεις για ισότιμες, 

χωρίς αποκλεισμούς και βιώσιμες 

κοινωνίες: Οι τοπικές και περιφερειακές 

αρχές είναι βασικοί παράγοντες της 

ψηφιακής μετάβασης και, ως εκ τούτου, 

χρειάζονται επαρκείς δημόσιες και 

ιδιωτικές επενδύσεις σε τεχνολογίες, 

υποδομές και δεξιότητες ψηφιακών 

υπηρεσιών για την επίτευξη αυτού του 

στόχου. Το CEMR προτρέπει το επόμενο 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να είναι τολμηρό 

στην προώθηση ενός ευνοϊκού 

περιβάλλοντος που υποστηρίζει τον 

ψηφιακό γραμματισμό των τοπικών αρχών. 

 3. Ολοκληρωμένη εδαφική προσέγγιση: 

Οι αστικές και αγροτικές περιοχές θα πρέπει 

να αντιμετωπίζονται ως αμοιβαία 

συμπληρωματικά περιουσιακά στοιχεία, 

δημιουργώντας μια ενισχυτική σχέση που 

καθορίζει την έννοια της συνέχειας αστικού-

αγροτικού. Για να επιτευχθεί αυτή η 

συνέργεια, οι επερχόμενοι συννομοθέτες της 

ΕΕ θα πρέπει να υποστηρίξουν το διορισμό 

ενός ειδικού Επιτρόπου για την Εδαφική 

Ανάπτυξη στην επόμενη Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, που αναλαμβάνει καθήκοντα το 

φθινόπωρο του 2024. 

 4. Ανοιχτό και Υπεύθυνο Μοντέλο Διεθνούς 

Συνεργασίας: Οι τοπικές και περιφερειακές 

αρχές έχουν επιβεβαιώσει τη δέσμευσή 

τους να προάγουν κοινές αξίες και το 

άνοιγμα σε διαφορετικές κοινότητες μέσω 

ευρωπαϊκών εταιρικών σχέσεων, 

συμφωνιών αδελφοποίησης και 

συνεργασίας από πόλη σε πόλη. Για να 

ενισχυθεί ο αντίκτυπος της εδαφικής 

διπλωματίας, είναι επιτακτική ανάγκη για 

τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής της ΕΕ 

να καθιερώσουν συνεχείς διαλόγους και να 

εμπλέξουν τοπικούς εκλεγμένους 

αντιπροσώπους σε συναντήσεις υψηλού 

επιπέδου, συμπεριλαμβανομένων εκείνων 

που συγκαλούνται από τα Ηνωμένα Έθνη 

και τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα. 

Πληροφορίες: 

https://www.ccre.org/en/actualites 

/view/4525 
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Ανάλυση των Αδελφοποιήσεων 

Πόλεων σε Ευρωπαϊκό Επίπεδο 

 

Στην Ευρώπη, οι αδελφοποιήσεις πόλεων 

έχουν συνδεθεί κυρίως με πολιτιστικές 

ανταλλαγές μεταξύ τοπικών και 

περιφερειακών αρχών. Από τη δημιουργία 

του το 1951, το Συμβούλιο των Ευρωπαϊκών 

Δήμων και Περιφερειών (CEMR) προώθησε 

τις αδελφοποιήσεις πόλεων ως γέφυρα για 

τη σύνδεση των κοινοτήτων και την 

υπέρβαση των συνόρων, ενισχύοντας την 

αμοιβαία κατανόηση και συνεργασία. 

Σήμερα, το πεδίο των αδελφοποιήσεων 

εκτείνεται πολύ πέρα από τις απλές 

πολιτιστικές ανταλλαγές και περιλαμβάνει 

πολλές ακόμη ευρύτερες δραστηριότητες. 

Αυτές οι νέες μορφές αδελφοποίησης 

περιλαμβάνουν την ανταλλαγή βέλτιστων 

πρακτικών και την κοινή ανάπτυξη 

συγκεκριμένων δραστηριοτήτων μεταξύ 

των εταίρων, τη διαχείριση συγκεκριμένων 

προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι 

τοπικές και περιφερειακές αρχές. Μάλιστα, 

σε πρόσφατη έκθεση του CEMR 

παρουσιάζονται η αντίληψη, οι προκλήσεις 

και οι προσδοκίες γύρω από τις 

αδελφοποιήσεις πόλεων από την οπτική 

γωνία των τοπικών και περιφερειακών 

αρχών και των αντιπροσωπευτικών 

ενώσεων τους. Πιο συγκεκριμένα, το CEMR 

διεξήγαγε έρευνα και έλαβε 315 

απαντήσεις από 27 ευρωπαϊκές χώρες, 

κυρίως από μικρές και πολύ μικρές αστικές 

περιοχές. Η έκθεση αποκαλύπτει ότι οι 

εμπειρίες από τις αδελφοποιήσεις πόλεων 

δεν περιορίζονται πλέον στις μέχρι τώρα 

παραδοσιακές αντιλήψεις περί 

αδελφοποιήσεων που αφορούν κυρίως τις 

πολιτιστικές ανταλλαγές μεταξύ των 

πόλεων. Οι τοπικές αρχές και οι ενώσεις 

τους έχουν δείξει ενδιαφέρον να 

αξιοποιήσουν τις αδελφοποιήσεις πόλεων 

ως εργαλείο για την ανάπτυξη κοινών 

έργων και την κοινή χρήση εμπειριών και 

τεχνογνωσίας ως τρόπο βελτίωσης των 

δικών τους λειτουργιών. Για να γίνει αυτό, 

ωστόσο, οι τοπικές και περιφερειακές 

αρχές και οι αντιπροσωπευτικές ενώσεις 

τους συχνά αντιμετωπίζουν τρεις κύριες 

προκλήσεις: έλλειψη οικονομικών πόρων, 

έλλειψη ανθρώπινου δυναμικού και έλλειψη 

γνώσης και εμπειρίας. Στην έκθεση 

τονίστηκε η ανάγκη για υποστήριξη των 

υποεθνικών αρχών για να πετύχουν τις 

φιλοδοξίες τους. 

Πληροφορίες: 

https://www.ccre.org/img/uploads/piecesjoi

nte/filename/Twinning_Report_ 

CEMR_2023.pdf
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Γράμμα από το 

Στρασβούργο  

 

Χρηστή Διακυβέρνηση σε Τοπικό 

Επίπεδο στην Κύπρο 

 

Η εξασφάλιση και η ενίσχυση της χρηστής 

διακυβέρνησης σε όλα τα επίπεδα στην 

Ευρώπη αποτελεί βασική δέσμευση των 

αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων του 

Συμβουλίου της Ευρώπης στην Τέταρτη 

Σύνοδο Κορυφής που συμμετείχαν στο 

Ρέικιαβικ, το Μάιο του 2023. Το έργο 

«Ενίσχυση της Μεταρρύθμισης της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης στην Κύπρο» που 

υλοποιείται από το Κέντρο 

Εμπειρογνωμοσύνης για την Καλή 

Διακυβέρνηση (CEGG) θα συμβάλει σε αυτόν 

το στόχο, ενισχύοντας την τοπική 

δημοκρατία, προωθώντας τη χρηστή 

δημοκρατική διακυβέρνηση και ενισχύοντας 

την πολυεπίπεδη συνεργασία για την 

προετοιμασία της επερχόμενης μεταρ-

ρύθμισης. Η Διοικούσα Επιτροπή του Έργου 

συνεδρίασε στις 5 Φεβρουαρίου 2024 στην 

Κύπρο για να αναγνωρίσει την πρόοδο που 

σημειώθηκε στην ανάπτυξη των 

ικανοτήτων των τοπικών αρχών και την 

προσφορά υποστήριξης πριν από τις 

επερχόμενες τοπικές εκλογές. Μια 

θεμελιώδης πτυχή της χρηστής 

δημοκρατικής διακυβέρνησης είναι η 

πρακτική της χρηστής διοίκησης, η οποία 

εξαρτάται από την ηγεσία, τις ικανότητες 

και τις δεξιότητες. Ένα εντατικό 

πρόγραμμα εκπαίδευσης εκπαιδευτών για 

την προετοιμασία του επόμενου βήματος 

του Προγράμματος Leadership Academy 

(LAP) του Συμβουλίου της Ευρώπης 

παραδόθηκε σε μια ομάδα οκτώ τοπικών 

εμπειρογνωμόνων με στόχο να 

διασφαλιστεί η δέσμευση των τοπικών 

αρχών και η βιωσιμότητα των 

αποτελεσμάτων του έργου. Τώρα σε 

συνεργασία με το Κογκρέσο των Τοπικών 

και Περιφερειακών Αρχών, το CEGG 

αποτελεί κόμβο για έργα συνεργασίας που 

αφορούν τη δημόσια διοίκηση και τις 

μεταρρυθμίσεις πολυεπίπεδης 

διακυβέρνησης, την ανάπτυξη ικανοτήτων 

προσωπικού και αιρετών στελεχών των 

τοπικών και περιφερειακών αρχών, την 

ενθάρρυνση του πολιτικού διαλόγου και την 

παροχή συμβουλών για την προώθηση της 

χρηστής δημοκρατικής διακυβέρνησης με 

βάση τα πρότυπα και τα εργαλεία του 

Συμβουλίου της Ευρώπης. Το έργο 

υλοποιείται από το CEGG σε συνεργασία με 

το Κυπριακό Υπουργείο Εσωτερικών, την 

Ένωση Δήμων Κύπρου και την Ένωση 

Κυπριακών Κοινοτήτων και χρηματο-

δοτείται μέσω Εθελοντικής Συνεισφοράς 

της Κυπριακής Κυβέρνησης, στο πλαίσιο 

του «Σχεδίου Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας Κύπρου 2021-2026 που 

χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση. 

 

Πληροφορίες: 

https://www.coe.int/en/web/congress/-

/cyprus-invests-in-good-democratic-

governance-at-local-level 
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Διεθνή Θέματα 

  

Διαχείριση των δεδομένων στις 

Έξυπνες Πόλεις:  

Προκλήσεις και Προοπτικές 

 

Σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση του ΟΟΣΑ 

(Οκτώβριος 2023), οι έξυπνες πόλεις 

αποσκοπούν στην ενίσχυση της ευημερίας 

των πολιτών, στην προώθηση ενός 

βιώσιμου περιβάλλοντος και στη 

βελτιστοποίηση της παροχής δημόσιων 

υπηρεσιών μέσω της αξιοποίησης των 

τεχνολογιών, ιδίως των ψηφιακών.  Οι 

ψηφιακές τεχνολογίες (π.χ. τεχνητή 

νοημοσύνη), οι καινοτομίες στη ρομποτική, 

η τεχνολογία των μη επανδρωμένων 

αεροσκαφών, καθώς και οι υποστηρικτικές 

ψηφιακές υποδομές και συσκευές (π.χ. 

ασύρματα ευρυζωνικά δίκτυα, 

υπολογιστικό νέφος) παράγουν τεράστιο 

όγκο δεδομένων σε πραγματικό χρόνο, που 

μπορούν να βοηθήσουν τόσο το δημόσιο 

όσο και τον ιδιωτικό τομέα να 

καινοτομήσουν και να παρέχουν δημόσιες 

υπηρεσίες πιο αποδοτικά και 

αποτελεσματικά. Ωστόσο, ο όγκος των 

παραγόμενων δεδομένων αυξάνεται 

ταχύτερα από την ικανότητα των 

κυβερνήσεων να τα αποθηκεύουν και να τα 

επεξεργάζονται. Αυτός είναι ο λόγος για 

τον οποίο ορισμένες χώρες έχουν 

εκπονήσει εθνική στρατηγική δεδομένων, 

ώστε να καθοδηγήσουν τη χρήση τους στην 

ανάπτυξη έξυπνων πόλεων (π.χ. η 

Ιαπωνία, Ηνωμένο Βασίλειο). Επιπλέον, 

κάποιες πόλεις έχουν διορίσει έναν τοπικό 

επικεφαλής δεδομένων για την παροχή 

στρατηγικής ηγεσίας στη διαχείριση 

δεδομένων (π.χ. Βαρκελώνη, Ρέικιαβικ, 

Παρίσι). Άλλες πόλεις, όπως η Σεούλ, έχουν 

αναπτύξει πίνακες δεδομένων που 

συγκεντρώνουν και οπτικοποιούν όλα τα 

αστικά δεδομένα από διάφορους τομείς για 

την παραγωγή δεικτών σε πραγματικό 

χρόνο. Τόσο οι εθνικές όσο και οι τοπικές 

κυβερνήσεις εργάζονται για τη δημιουργία 

μιας αρχιτεκτονικής δεδομένων που 

αντικατοπτρίζει τα πρότυπα ποιότητας 

των  δεδομένων, και τη διαλειτουργικότητα 

για την επεξεργασία και την ανταλλαγή 

δεδομένων, με άξονα την προώθηση της 

συνεργασίας, του συντονισμού μεταξύ των 

ενδιαφερομένων μερών, την ενίσχυση της 

αποδοτικότητας και της αποτελεσμα-

τικότητας της διαχείρισης των δεδομένων. 

Παρά το ευρύ φάσμα τοπικών και εθνικών 

πρωτοβουλιών για την ενίσχυση της 

διαχείρισης των δεδομένων έξυπνων 

πόλεων, τα δεδομένα εξακολουθούν να 
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θέτουν μια σειρά από προκλήσεις όσον 

αφορά τη διαχείριση, τη ρύθμιση, την 

πρόσβαση και την ασφάλεια τόσο σε εθνικό 

όσο και σε τοπικό επίπεδο: 

- Οι ανεπαρκείς οικονομικοί πόροι για τις 

στρατηγικές δεδομένων έξυπνων πόλεων 

εμποδίζουν τις πόλεις να αποκτήσουν 

πρόσβαση στην κατάλληλη τεχνολογία για 

την αποθήκευση δεδομένων. Μια πιθανή 

διέξοδος για τις κυβερνήσεις των πόλεων 

θα μπορούσε να είναι ο συνδυασμός 

διαφορετικών πηγών του προϋπολογισμού 

για τη δημιουργία συνεργειών μεταξύ 

διαφόρων επενδυτικών προγραμμάτων και 

η συνεργασία με γειτονικές πόλεις για τη 

συγκέντρωση πόρων για την επίτευξη 

κοινών στόχων, καθώς και η συνεργασία με 

τον ιδιωτικό τομέα με την οικοδόμηση μιας 

επιχειρηματικής υπόθεσης σχετικά με την 

αξία των δεδομένων. 

- Η έλλειψη επιχειρηματικών μοντέλων για 

τη χρηματοδότηση  της συλλογής και της 

μεταφοράς δεδομένων αποτελεί επίσης 

πρωταρχική ανησυχία. Μια επιλογή είναι η 

οικοδόμηση συμφωνιών ενός μεγάλου 

φάσματος ενδιαφερομένων μερών για τη 

διευκόλυνση της κοινής χρήσης δεδομένων 

μέσω ενός συστήματος δεδομένων, όπου 

όλοι συνεργάζονται για τη συντήρηση και 

τη βιωσιμότητά του με την πάροδο του 

χρόνου. 

- Η πρόσβαση σε ειδικευμένους 

εμπειρογνώμονες διαχείρισης δεδομένων 

και ανάλυσης αποτελεί, επίσης, ένα 

επαναλαμβανόμενο πρόβλημα για τις 

εθνικές και τοπικές αρχές. Για παράδειγμα, 

το Ηνωμένο Βασίλειο εκτιμά ότι το 90% των 

ανώτερων δημοσίων υπαλλήλων πρέπει να 

επιμορφωθεί σε βασικά θέματα ψηφιακής 

τεχνολογίας και δεδομένων. 

- Η συμμόρφωση των ιδιωτικών εταιρειών 

με την εθνική νομοθεσία για την κοινή 

χρήση και την προστασία των δεδομένων 

μπορεί επίσης να αποτελέσει πρόκληση. Ως 

απάντηση, η εφαρμογή μηχανισμών 

ελέγχου μπορεί να βοηθήσει στην 

επαλήθευση της τήρησης της νομοθεσίας 

για την επεξεργασία και τη διατήρηση 

δεδομένων σύμφωνα με τις απαιτήσεις 

ανταλλαγής και φορητότητας δεδομένων 

μεταξύ των ενδιαφερομένων, καθώς και 

της υποβολής στοιχείων στις δημόσιες 

αρχές. 

- Οι ψηφιακές τεχνολογίες είναι επιρρεπείς 

σε κινδύνους ασφάλειας και προστασίας 

δεδομένων που σχετίζονται με διαρροές και 

κυβερνοεπιθέσεις. Οι κυβερνήσεις σε όλα 

τα επίπεδα πρέπει να επενδύσουν στην 

ενίσχυση της κυβερνοασφάλειας, 

δημιουργώντας επιτροπές ψηφιακής 

ασφάλειας για τη συζήτηση των 

προκλήσεων και των πιθανών λύσεων και 

αναπτύσσοντας συμφωνίες με τον ιδιωτικό 

τομέα για την παροχή τεχνικής 

υποστήριξης και την ανάπτυξη ικανοτήτων 

στις τοπικές αρχές. 

- Τα δεδομένα των έξυπνων πόλεων 

αποθηκεύονται συχνά σε σιλό, γεγονός που 

συχνά εμποδίζει τη διαλειτουργικότητα. Οι 

εθνικές και τοπικές αρχές θα πρέπει να 

δημιουργήσουν πλατφόρμες δεδομένων που 

θα επιτρέπουν την ανταλλαγή δεδομένων 

μεταξύ των τμημάτων της πόλης, των 

τομεακών πολιτικών και των επιπέδων 

διακυβέρνησης με σχετική ευκολία και να 

υιοθετήσουν πρότυπα δεδομένων για να 

διευκολύνουν την κοινή ανταλλαγή, 

προωθώντας παράλληλα πολιτικές 

ανοικτών δεδομένων. 

Πληροφορίες: 

https://cities-today.com/how-cities-are-

embracing-generative-ai/ 

20       

ΔΕΛΤΙΟ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ   

& ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

   

   

No 6 (97)       

 

  3/2024 

 

https://cities-today.com/how-cities-are-embracing-generative-ai/
https://cities-today.com/how-cities-are-embracing-generative-ai/


 21 

 

Ε λλη ν ικ ή

 

     ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

     YΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ  

ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ 
 

Ευαγγελιστρίας 2 

Τ.Κ.105 63 Αθήνα 

E-mail: international@ypes.gr 

 

Υπεύθυνος έκδοσης και ύλης:  

Αντώνιος Καρβούνης, 2PhDs, MSc, PMP© 

 Ε-mail: a.karvounis@ypes.gr 

 

Συντακτική Ομάδα: 

Αντώνιος Καρβούνης, 2PhDs, MSc, PMP© 

Ελένη Καλλίνικου 

Κατερίνα Μπασακάλη 

Έλλη Στυλιανίδη 

Ασημίνα Χαρχαρού, Ph.D. 

 

Ιστοσελίδα Δελτίου: 

http://www.ypes.gr/el/Ministry/Actions/DiethEuroThemOTA/deltio_diethno

n_kai_europaikon_thematon/ 

 

ISSN: 2529-0320 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

21       

No 6 (97)       

 

ΔΕΛΤΙΟ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ   

& ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

   

   

  3/2024 

 


